

# 初中数学教学中学生创新思维和创新能力的培养探讨

陈童

(昆山市陆家中学, 江苏昆山 215300)

摘要: 基于素质教育背景下, 初中数学教师应投入更多的精力和时间来创新教学模式和优化课程结构, 即能够在教授学生基础知识和实践技能之余, 着重培育他们的创新思维、锻炼他们的创新能力, 使其能够尽快适应社会发展和行业创新。基于此, 教师需及时转变教学思维和更新教学理念, 在把握课程特点和了解学生需求的基础上, 探寻融入创新教育的合适契机与实践路径, 旨在为学生提供优质的教学服务, 提升初中数学课程的教学质量和效率。如何在初中数学教学中培养学生的创新思维 and 创新能力是当前教师们亟待解决的重要议题, 本文将围绕这一议题展开深入探究, 以期对初中数学教学者有所裨益。

关键词: 初中数学; 创新思维; 创新能力; 培养路径

数学课程是初中阶段最为重要的课程之一, 并且具有一定的抽象性、逻辑性, 需要学生在具备一定基础知识、思维能力以及创新能力。但是结合笔者的实践调研可知, 多数初中生缺乏创新意识和创新能力, 进而很难跟上教师的教学进度, 久而久之, 便容易陷入学习困境。为提高学生的数学学习能力, 教师有必要在课堂上有意识地培育学生的创新思维、锻炼他们的创新能力。为此, 教师需摒弃传统教学方式、走出固式教学思维, 秉承着“以生为本、立德树人”的教学理念来开展教学活动, 最终能够实现培育学生创新能力的教学目标。基于此, 本文以笔者教学经验为切入点, 剖析初中数学教学中所存问题, 并分析融入创新教育的现实意义, 进而能够提出培育学生创新思维和创新能力的实践路径, 旨在为初中数学教师推进科研工作提供参考依据。

## 一、初中数学教学中所存问题

### (一) 教学观念亟待更新

一些初中数学教师在实践教学中存在如何培育学生创新思维和创新能力的的问题, 其中《学会生存》这本著作中便提出了以下观点: 学生应处于课堂的中心位, 教师进行的准备工作和开展的教学活动都应是围绕学生展开的, 旨在激发学生参与课堂的热情和动力但是结合笔者的教学经验可知, 多数教师与之相反, 在课堂教学中习惯于采用说教式或填鸭式教学方式, 并且一味地照搬课本进行灌输, 导致学生处于被动学习状态上, 不仅无法调动他们的自主意识, 还会引发他们产生抵触心理。为此, 数学教师需端正自己的认知, 接纳先进思想, 根据学生的切实需求和认知规律来开展教学活动, 旨在保证教学内容质量的同时, 增加其丰富性和趣味性, 最终能够引导学生积极主动地获取知识与技能。

### (二) 教学目标有待明确

数学教师应肩负起为社会发展和国家建设培育优质人才的教学重任, 但是由于深受应试教育的限制, 部分教师对教学质量的衡量标准存在认知偏差, 习惯于依靠考试成绩来衡量学生的综合能力, 无形之中会打击学生的自主性和创新性。为此, 教师需充分意识到开展数学课程教学, 不仅仅是要教授学生基础知识和解题技能, 还应引导学生独立思考和自主探究, 进而能够培育他们的创新能力和探究能力。除此之外, 初中数学课程内容较为抽象和灰色, 学生接收和消化起来比较困难, 但是很多教师并未意识到这一学科特点, 仍采用传统的教学模式来组织知识讲解和习题训练, 从而无法调动学生的学习兴趣和热情, 更无法有效培育他们的思维逻辑和创新能力, 最终不利于学生的后续发展。

### (三) 教学方式尚待优化

多数数学教师仍采用单一且陈旧的授课方式来组织教学活动,

并未结合学生的课堂反应和课后反馈来了解学生的个性特征、认知层次、基础水平以及真实诉求, 因此, 教师设置的课程体系、制定的教学计划缺乏一定的人文性和针对性。另外, 教师也并未结合学生的实际学情来选择合适的教学方式, 也并未针对学生之间的差异来优化教学环节, 比如教师在设置问答环节时, 并未针对不同的学生来设置不同的问题, 最终无法激活学生思维, 激发他们潜能, 导致他们的课堂参与度较低, 同时, 也导致数学课程教学质量不佳。部分教师习惯于搬用其他优秀院校的先进教学方法和教学思想, 但是这种生搬硬套并未考虑到学生的感受和需求, 进而很难达到预期的教学效果。

## 二、初中数学教学中融入创新教育的现实意义

一方面, 推动数学改革进程。如今, 伴随新课改的有效推进, 教师需在现代化教学思想的引领下开展教学工作, 其中教师需在完成基础教学任务之余, 应积极探寻如何进一步优化课程体系和顶层设计。为此, 教师需在创新教育理念的引领下调整教学方案和完善教学设计, 最终能够为学生提供优质的数学教学服务。教师在数学课堂教学中渗透创新教育能够有效提高数学课程教学质量, 并为数学课程改革提供强大动力。另一方面, 提升学生综合能力。伴随创新教育工作的深入开展, 数学教师需结合行业规划和人才市场需求来制定具体的创新教育方案, 进而能够为各行各业输送复合型人才。基于这一目标下, 教师需将提升学生综合素质摆在重要教学位置上, 通过开展创新教育来培育学生的创新思维和提升他们的创新能力。教师还应在程设置和方法选择的过程中着重融入与创新教育相关的教学元素, 进而能够在理论讲解和实践教学引入渗透创新思维, 在教授他们基础知识和实践技能的同时, 还能够拓展他们的认知思维、丰富他们的知识体系、锻炼他们的创新思维, 最终能够促进他们的全面平衡发展。

## 三、初中数学教学中学生创新思维和创新能力的培养路径

### (一) 创新数学教学技能

由于初中数学课程具有突出的学科特征, 即具有一定的抽象性、专业性以及空间小, 一定程度上给教师开展教学活动增加了教学难度。教师需在深入研究教材, 细致观察学生的基础上选取教学方式, 设置课程内容。为此, 教师在实践教学过程中可以通过引入创新教育来提供新的教学思路, 拓展新的教学途径, 进而能够帮助学生突破学习平静, 引导他们进行深入探索和数学揭秘, 最终能够帮助形成属于自己的意识和思维, 更好地适应数学课程学习节奏。为实现创新教育的全面渗透, 教师需不断提升自身的教学技能, 第一, 教师需营造浓厚的学习氛围, 并以日常琐事为契机走进学生群体中, 以平等的姿态与他们进行学术交流和情感

互通,以此来获取学生的信任和尊重,能够与学生产生教学共鸣。第二,教师需构建和谐的教学环境,让学生感受到教师的教学热情,感知到课堂内容的风趣,进而能够吸引学生积极配合教师完成既定的教学任务。比如教师在讲解统计图等相关内容时,可以引导学生先通过 ppt 课件展示观察不同类型的统计图,并鼓励学生大胆发言自己在生活中遇到过那些与统计相关的案例,从而能够有效活跃课堂氛围、调动学生情绪,最终能够优化教学成效。第三,教师还需积极组织开展实践活动,借此机会来锻炼他们的实践创新能力,最终能够实现理论、实践教学的有机融合。

#### (二) 明确数学授课方向

为有效培育学生的创新能力,教师还应在制定教学目标时融入创新理念,从而能够为后续制定教学方案和实施教学计划提供明确方向。为此,教师需深入挖掘教材内容,研究课程大纲,从而拟定好各课所使用的教学提纲,并积极参与到每周研讨会中,与其他教师共同明确阶段性授课方向和教学方案。在此过程中需要注意的是,课堂教学是极具动态性和开放性的,在教学过程中会因为学生个体之间存在的差异而导致出现与教学目标或是授课方向不符的现象。此时,教师需结合学生特征与教材内容来重新寻找融入创新教育的合适契机。一则,教师需将数学教学与实际生活融合起来,能够在尊重学生认知规律和阶段特点的基础上明确教学目标和设计教学环节,进而能够以极具生活性的教学情境和案例来引出教学主题,最终能依据教学目标来顺利开展教学活动。二则,教师所教授知识和传授的技能需与学生的情感变化、学习态度以及价值取向契合,不仅能够辅助学生形成良好习惯,还能为后续开展创新教育奠定基础。三则,教师还需在实践教学过程中自然地渗透创新意识,鼓励他们结合所学内容和联想想象来思考和探究来探寻公式、定义的起源和规律,引导学生能够以主动的姿态和活跃的思想参与实践活动与课堂交流,最终能够有效激发他们的创新意识和探究意识。

#### (三) 创设数学教学情境

多数初中数学课程教师都了解不同的教学环节和课程内容之间都存在某些内在关系,而以上关系可以为教师创设创新性情境提供契机和切口,进而能够吸引学生沉浸其中,在教师的指引下获取学科知识,完成既定的学习任务。为此,教师需立足于创新教育视域下,以教材内容为导向,充分挖掘生活中数学元素,引进课堂并对其进行引申和创新,让学生能够在数学需谈小中获得自信心和成就感,从而能够在强大动力的驱动下开展创新探究。比如教师在讲解“相似三角形”相关内容时,便可以借助教具中的大直角三角形和学生手上的小直角三角形进行视觉贯彻和对比分析,这样,能够引导学生了解“相似三角形”的概念及定义,即对应角度相同且对应边成比例则称之为“一对相似三角形”,之后,教师还应鼓励学生借助生活中常见工具来如何证明相似三角形,使其能够沉浸到创新探究中,最终能够是他们的创新实践能力得到稳步提升。

#### (四) 组织小组合作教学

在实践教学过程中,教师应积极探寻渗透创新教育的有效途径,并基于这一教学目标来选择合适的教学方式、适宜的教学内容,最终能够促进学生的个性发展和长效发展。为充分体现学生在数学课堂上的主体地位,活跃他们的创新思维,教师需为学生留出充裕的时间和自由的空间来独立思考和合作探究,进而能够在此过程中激发学生创新意识,提升数学教学质量,比如教师可以通过组织小组合作教学来渗透创新教育,其中教师应先认真、全面

了解学生的性格特征、认知层次、兴趣爱好以及数学素养,从而可以将班级学生划分为人数相近且实力相当的学习小组,这样,不仅可以保障各个小组的综合实力,还可以避免小组内发生矛盾,从而最大程度上发挥小组合作教学效能。最终能够达到预期的教学成效。除此之外,教师应根据教学内容来设计创新型探究任务,在此过程中,教师所设计的合作任务不应过于简单,应具有一定的挑战性,旨在激发学生参与合作探究的内需和动力,使其能够积极主动地参与到小组合作探究中,顺利完成既定的小组合作探究任务。比如教师在讲解“平行线性质”相关内容时,便可以先将学生划分为人数适当的合作小组,并设置以下探究任务“请同学们以小组为单位来探究半段内错角、同旁内角有着怎样的内在关系?请用不同于教材上的方法来证明?”这样,能够以引导学生掌握平行线关系,同时,还能够锻炼他们的创新能力,最终稳步提升数学课程教学质量。

#### (五) 设置有效数学问题

基于传统教学模式下,教师习惯于以教授学生基础知识、解题技能为教学目标,一定程度上限制来学生的思维创新和思想发展,最终导致学生缺乏一定的自主意识、创新意识,在缺乏思维品质的情况下,他们是很难自主探究复杂多样的数学问题,更无法灵活运用所学知识与技能来解决实际问题。因此,数学教师应有意识地培育学生的创新思维、提升他们的创新能力,其中可以通过引进据演绎、类比、推理以及归纳等数学方法来分析数学问题,引导学生运用数学概念、定义、公式来解决数学问题。教师在实际教学过程中,应结合课程大纲和教材内容来设置创新型数学问题,以此来发散学生思维、启发他们思考,引导他们通过创新和想象来解决实际问题,最终有效提升他们的数学综合素养。比如教师在讲解“轴对称与轴对称图形”相关内容时,应先依托先进技术向为生播放视频动画和 ppt 课件,引导学生认真观察和思考。之后,教师需提出具体的探究性、创新性问题,比如“请同学们思考图片中哪些属于轴对称图形?并思考他们的对称轴在哪里?”旨在激发学生的探究意识和创新意识,引导他们深入了解轴对称图形和轴对称数学思维。教师还应带领学生进行更为深入的探究,进一步发展学生的创新思维,培育他们的数学品质。

#### 四、结语

总而言之,为适应现代化教育教学发展趋势,初中数学课程教师应探寻引入创新教育的最佳契机,并将这一教学思想融入到整个教学环节中,其中可以通过创新数学教学技能、明确数学授课方向、创设数学教学情境、组织小组合作教学、设置有效数学问题来创新教学思路和充实授课内容,最终能够成功培育学生的创新思维和创新能力。

#### 参考文献:

- [1] 周先伍. 初中数学教学中中学生创新思维和创新能力培养探讨[J]. 进展: 教学与科研, 2022(5): 2.
- [2] 谢春芬. 初中数学教学中如何培养学生的创新能力和创新精神[J]. 中国教育研究与创新, 2006, 003(012): 100-101.
- [3] 俞向荣. 初中数学新课程教学中中学生创新思维和能力的培养[J]. 开心: 素质教育, 2017(8): 1.
- [4] 王虹. 初中数学教学中中学生创新思维和创新能力培养探讨[J]. 读写算(教师版): 素质教育论坛, 2016(41): 1.
- [5] 黄明良. 初中数学教学中中学生创新思维和创新能力培养探讨[J]. 新课程导学: 下旬刊, 2018(1): 2.